

3月21日,国足将迎来世界杯亚洲区预选赛18强赛的一场关键战:客场对阵沙特阿拉伯队。这场比赛不仅是国足争取小组出线的“生死战”,更是主教练伊万科维奇推行年轻化后的首次大考。日前,国足已经飞抵阿联酋迪拜备战,将在16日与科威特队进行一场热身赛后前往赛地利雅得。

这是一场挑战与机遇并存的关键战,是坚持球队的年轻化还是更为稳妥地抢分?或许在伊万看来,两者之间并不矛盾。

延续国足出线梦 看伊万有何良策

客场对阵沙特事关『生死』,国足赴迪拜提前备战



要想在沙特身上拿分,伊万需找到良策。资料片 lc photo供图

记者 尹成君 报道

阵容年轻化 伊万有想法

2024年10月15日,中国国家队在经历了世预赛三连败后终于以2:1击败印尼队迎来了首胜,随后又在11月的比赛中1:0击败了巴林队,将不利的局势彻底扭转了过来。通过这两场稳定军心的胜利,主教练伊万科维奇决定让国足“年轻化”,希望通过引入新鲜血液解决阵容老化、战术僵化的问题,同时为长远发展奠定基础。

今年1月,伊万在海口进行了为期十天的冬训,更多的新人进入到他的视野,来自欧洲联赛的侯永永和吴少聪首次入选,当时还在武汉队的吾米提江和山东泰山的买乌郎等年轻球员也获得了机会。

随后,侯永永与吴少聪双双加盟到中超俱乐部,在3月初新赛季中超联赛第二轮刚一结束,伊万就立刻公布了征战3月21日与25日世预赛的国脚大名单,侯永永、吴少聪以及吾米提江在列。此外,国青球员王钰栋、刘诚宇,浙江队的汪士钦、刘浩帆,以及青岛西海岸的徐彬等联赛新秀也进入了大名单,伊万启用新人的力度比以往都要大。

“这次我们招了两名U20、三名U22的球员。通过之前的一些比赛,我们看到这些球员的表现非常有特点,很出色。”伊万坦言。这次招入新人,一方面是为了让他们感受国家队的训练气氛,另一方面,就是为了真实地看一下他们在和成年球员训练时能表现出怎样的水平。

2003年出生的汪士钦、刘浩

帆,以及2004年出生的徐彬虽然都比较年轻,但与他们同年龄段的胡荷韬和拜合拉木,早已在国足逐渐坐上主力位置,这足以说明伊万会给年轻人更大的发挥空间。

队伍欠磨合 迪拜找状态

伊万在启用新人的同时,也加强了对主力球员竞技状态的调整。由于中超联赛在2月才开打,很多国脚在今年仅仅踢了两轮联赛就要进行关键的世预赛较量,在身体和竞技状态上还没有恢复到最佳。与此同时,沙特联赛则一直没有停歇,因此,伊万提早召集球员赶往与利雅得气候环境相似的迪拜训练,就是为了帮助球员们尽快进入状态。

目前,入选大名单的国脚除上海双雄的9人要打亚冠外,其余国脚都在伊万的带领下在迪拜开始了训练。从训练内容来看,伊万依旧在考察球员的适应能力,例如高强度体能训练、攻防转换演练以及定位球战术优化,力求在短期内提升团队默契。

伊万主张“球员需融入战术体系而非依赖个人能力”,在本次集训中,国足重点演练了高位逼抢和快速反击,并通过高强度训练强化体能储备。例如,前两日采用“一天两练”模式,第三天转为单练,以提升球员在比赛末段的稳定性。

针对沙特队在海湾杯上暴露的后防漏洞,国足在训练中模拟了对手的技术特点,加强了定位球攻防训练,并针对沙特中卫转身慢的弱点设计直塞战术。

对阵沙特队是关键一役,伊万大概率还会以原主力球员作为

班底,在比赛中穿插换上值得信赖的新人。从目前来看,首发门将依旧是王大雷,中卫位置上伤员较多,蒋圣龙与朱辰杰都因为面部受伤可能无缘上场,蒋光太的中卫搭档估计会是魏震。边后卫的人选比较固定,胡荷韬与高准翼都深受伊万信赖。由于李源一未能入选,在后腰位置上伊万心中的最佳人选是王上源,左右前卫分别为徐皓阳与谢文能。如果塞尔克尼奥能够及时归化成功,那么他将出任国足首发前腰,归化不成功,这个位置依旧属于韦世豪。张玉宁将占据双前锋中的一席,另外一个名额侯永永将与拜合拉木竞争。

因此,国足在阵容上的悬念并不多,个别位置只要球员的状态好,就有可能“上位”,这样的竞争能否给国足带来足够的活力,还需要比赛中看。

勒纳尔回归 沙特更犀利

根据计划,国足需在世预赛18强赛中争取至少获得13分,才有希望确保小组第四,留下晋级世界杯决赛圈希望。其中对阵沙特队和澳大利亚队的两场比赛被视为关键战役,如果两场比赛能一平一胜,那么在6月的最后两轮将较为轻松。

然而,现实却十分严峻。沙特队作为亚洲传统强队,曾在2022年世界杯上击败过阿根廷队,其战术执行力和大赛经验远超国足。在小组赛第一回合,国足主场1:2输给了对手,当时沙特队的主教练还是水土不服的世界级名帅曼奇尼。此后,沙特足协痛下决心炒掉了这名并不适应亚洲足球的名帅,请回了曾带领沙特队在世界杯上击败阿根廷队的主教练勒

纳尔,这一改变无疑增添了国足在客场赢球的难度。

沙特队在2024年年底换帅后状态起伏较大,在海湾杯半决赛负于阿曼队,但是球员们的个人能力和主场优势仍不可小觑。新任主帅勒纳尔直言需解决防守问题,与此同时,球队的进攻端依然犀利,尤其是边路传中和远射能力突出。

集训期间,伊万一改往日不喜欢打热身赛的习惯,将在3月16日与科威特队进行一场热身赛。与国足的情况类似,科威特队也把集训基地定在了足球训练设施较完备的迪拜,同时,他们当中也有两支俱乐部的国脚因为亚冠而缺席集训,因此,两支球队的凑在一起,为各自的世预赛征程进行最后的演练。

据悉,科威特队定于3月18日从迪拜直飞巴士拉,准备3月20日与伊拉克队的比赛,而中国队将在同一天从迪拜飞往利雅得。

中国队与科威特队已经11年没有交手,上一次比赛国足还是由佩兰指挥,当时以3:1战胜了对手。近年来,科威特队的水平与其他西亚球队一样提升得很快,他们能杀进世预赛18强赛,已经是近年来极大的突破,因此,国足如果能在热身赛中赢下科威特队,将对迎战沙特队大有裨益。

3月21日的利雅得之战,将是检验伊万科维奇改革成效的试金石。无论结果如何,这场战役注定成为中国足球发展历程中的关键一战。若年轻球员能顶住压力,战术部署得当,国足抢得一分,不仅为晋级之路点燃希望之火,还能培养一批新人。每一次敢于变革的尝试,都是迈向未来的坚实一步,大战在即,国足能否所愿,突出重围?